

多种因素作用的结果,具有顽固性、反复性,不可能一蹴而就、毕其功于一役。作风建设必须保持绵绵用力、久久为功的韧劲和定力,还要有标本兼治、综合施策的谋划和策略,其中一个重要着力点,就是不断夯实优良作风的人格基础。习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议重庆代表团审议时强调,领导干部要立政德。全党同志都要明大德、守公德、严私德,清清白白做人、干干净净做事,做到克己奉公、以俭修身,永葆清正廉洁的政治本色。这些重要论述,为党员、干部涵养优良作风的人格底蕴,指明了努力方向和路径。

要秉持对党忠诚的大德。信念是本,作风是形,本正而形聚,本不正则形必散。马克思主义信仰、社会主义和共产主义信念,是共产党人志气、骨气、底气的根本。党员、干部永远不能忘记对党忠诚、永不叛党的誓言,要坚决做到绝对忠于党、忠于党的事业。以党的创新理论武装头脑,从思想深处提高

认识、转变作风。锤炼坚强党性,在大是大非面前旗帜鲜明,在风浪考验面前无所畏惧,在各种诱惑面前立场坚定。

要严守造福人民的公德。加强党性修养的关键在于处理好公私关系。以权谋私、搞特权、作风不正,都是因为混淆了公私关系。党员、干部要做到大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私,堂堂正正为人、干干净净用权、实实在在干事。珍惜敬畏人民赋予的权力,恪守立党为公、执政为民理念,杜绝“官老爷”做派和特权思想,扑下身子、倾听民意,用心用情用力解决群众急难愁盼问题,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

要养成严于律己的品德。党员、干部要涵养道德操守,明礼诚信,怀德自重,保持严肃的生活作风、培养健康的生活情趣。当前党性的考验不是小了,而是更严峻、更具体、更现实了。面对金钱、美色的诱惑,能否做到五色炫目而心不动、手不伸;面对纷繁复杂的思

潮、波谲云诡的外部环境,能否做到信念坚如磐石;面对日益繁重的攻坚克难任务,能否担当作为、保持昂扬向上的精气神;面对有限的荣誉、利益,能否“后退一步”,不计较个人得失。党性在考验中得到磨砺和锤炼,伟大人格也将在考验中得到塑造和显现。只有常修为政之德,常思贪欲之害,常怀律己之心,才能拥有并强化共产党人的人格力量,以高尚的政德风骨团结带领人民群众,凝心聚力将中国特色社会主义伟大事业不断推向前进。■

(作者系中共上海市委党校常务副校长、教授)

来源:《中国纪检监察》2025年第10期

